

## Los billetes de BANCO inmundos

Por el Dr. Salvador G. Aguilar

El billete de banco representa un valor en metálico con el cual los Bancos Centrales o de Reserva de todo país responden a los depósitos en oro, con los cuales todo país respalda el valor representado por los papeles que circulan con valores diferentes y que sirven para la ejecución de toda clase de transacciones comerciales.

Hay países como los Estados Unidos de Norte América, que tienen sus reservas en oro y plata, de modo que en los billetes se lee que están representados alguno de dichos metales, y así hay silver dollars y gold dollars en circulación. Más bien los billetes antiguos decían: pagará en oro tal cantidad, pero esa expresión es teórica porque en la actualidad ningún país cambia sus billetes por monedas de metal.

En la práctica el uso de la moneda de papel, los billetes, representan gran comodidad en el manejo de grandes sumas de dinero, pues un billete de CIEN COLONES es más fácil de llevar que cien monedas de plata o de oro, mientras estos metales, depositados en las bóvedas seguras de los bancos, están al abrigo de robos o desaparecer en un incendio. Mientras hay confianza en el sistema bancario de un país y la relación entre el billete y el metálico existente, la moneda mantiene su poder de compra y nadie piensa si en realidad el metálico existe en custodia.

Los bancos comerciales tienen la obligación de mantener esa relación y sus depósitos de oro están bajo custodia en el Banco Central de Reserva.

Estos Bancos Centrales están obligados a mantener este oro y plata en cantidades legalmente exigidas para soportar cualquier eventualidad en la marcha y circulación del papel. Pero estos papeles sufren constante deterioro con el uso que hace el público, especialmente los pequeños comerciantes que los manejan con descuido, con las manos sucias; las vendedoras de los mercados que manejan billetes con las manos emanteceadas y demás trabajadores que no les importa la forma en que manipulan estos billetes. Aquí en El Salvador, los billetes tienen una vida muy corta. Emisiones de 1979 se encuentran ya inservibles, especialmente los billetes de baja denominación como son los de un colón, dos colones, cinco colones y hasta 10 colones. Los de veinticinco y cien colones se mantienen más largo tiempo. El Banco Central debería mantener un constante cambio de billetes sucios, los bancos comerciales deben cambiar todo billete ya manoseado y sucio; debería de haber una reglamentación en los bancos para no hacer circular billetes demasiado usados como medida de precaución contra enfermedades, pero los bancos comerciales se quejan de que el Banco Central no hace los cambios de billetes viejos por nuevos y eso da muy mala imagen de un país que no se cuida por mantener en circulación billetes en buen estado. La clase de papel usado para

—Favor pase a la página 13.

## Hoy en la Historia

Por The Associated Press  
Hoy es viernes 5 de septiembre, 249no. día de 1980. Restan 117 días para que finalice el año.

• **Antecuentamientos salientes de la fecha:**

1316. — Un Concilio celebrado en Lyon elige Pontífice al Cardenal francés Santiago de Eusse, que tomó el nombre de Juan XXII.

1566. — Muere Soliman II, El Grande, el más célebre de los sultanes Otomanos. Reinó de 1520 a 1566.

1638. — Ana de Austria da a luz al futuro Luis XIV, el Rey Sol de

Francia.  
1774. — El Primer Congreso Continental de las 13 colonias norteamericanas se reúne en Filadelfia, con la sola ausencia de Georgia.

1796. — La Real Audiencia de Santiago de Chile ratifica su bando del año anterior, prohibiendo el juego de la cometa en aquella capital.

1798. — Turquía declara la guerra a Francia.

1852. — Es fundada en Buenos Aires la Institución benéfica española, precursora de la Sociedad Española de Beneficencia.

1857. — Fallece en París el ma-

—Favor pase a la página 22.

## ASI VA EL MUNDO

### Carencia de previsión en Detroit

Washington. Hay dos maneras diferentes de observar las enormes pérdidas trimestral más altas de todos los tiempos, que están sufriendo los fabricantes de autos norteamericanos.

Una de ellas, favorecida por tratamientos de prensa, presume que se debe a que la economía de los Estados Unidos está en recesión, y que por lo tanto el público no puede hacer nada por los fabricantes. Una variante de ese tema fue ofrecida por el candidato republicano Ronald Reagan, quien dijo que la falla es de Washington por imponer "regulaciones" sobre la industria.

La otra manera de verlo apunta que la General Motors, Ford, Chrysler y AMC podrían estar obteniendo grandes ganancias ahora vendiendo carros modernos si sus ejecutivos hubieran tenido la inteligencia y previsión para remodelar y comenzar a construir, o al menos estar listos para construir, autos modernos

iguales que los desarrollados en las plantas extranjeras allende los mares.

Existe el problema ahora por dos razones conectadas. Primero, ellos no tienen suficientes carros modernos para cumplir la demanda. Segundo, están teniendo que gastar enormes sumas de dinero en remodelamiento de emergencia, cosa que pudieran haber hecho hace tiempo.

Si esas fábricas hubieran remodelado en tiempo hoy tendrían autos nuevos que vender, probablemente a más bajos precios que los competidores importadores. Y no estarían ahora en la línea roja.

Ese es un ejemplo de la equivocación con la economía estadounidense en este momento en otras muchas áreas aparte de la automovilística.

Durante los pasados 20 años o más grandes sectores de la industria norteamericana ofrecieron magníficos y bienvenidos

## Fusas y semifusas

Por Aida de Verdi

PARA MEDITAR EN ESTOS MOMENTOS

EL PENSAMIENTO DE NUESTROS MAYORES:

HORACIO

En las cosas difíciles recuerda que debes conservar tranquila tu cabeza.

ANDRE MAUROIS

Conviendría imponerse esta regla de conducta: no repetir nunca una afirmación malévola sin contrastar antes si es cierta. La verdad, empero, sería que suprimiría toda conversación.

LOPE DE VEGA

Que cuando se habla en corrillos, / no es afrenta que se hace / al ausente que no la oye, / sino a los que están delante, / porque es tenernos por hombres que gustan de infamias tales; y hablar mal de los ausentes / afrenta los hombres graves.

HENRI BORDÉAUX

Nuestras más importantes re-

—Favor pase a la página 13.

## MEDITANDO

### Alex, el niño que se muere de tristeza

Por Luis Mariano Gutiérrez

Hace poco tiempo, se celebró el "Año Internacional del Niño", se llevaron a cabo muchas de las reuniones, en las cuales se tomaron resoluciones a favor del niño. Cuando digo niño entiendo que es alguien que no puede valerse por sí mismo, que es un ser que empieza a vivir y que vino al mundo no por su propia voluntad; y aquí viene a mi memoria las palabras de un disicuto escritor, a quien por haber lanzado en una de sus obras una frase lapidaria contra ciertas madres, se gravó a sí mismo un anatema de repudio, su frase es la siguiente: "No quieras a tu madre, te concibió por un placer y te parió por un deber". Si alguna verdad hay en esta frase, no me considero lo suficientemente convencido para afirmar sobre algo de su verdad. Pues yo pienso que a pesar de ello, no es ella

—Favor pase a la página 9.

Por Joseph C. Harsch

divididos a sus accionistas, por lo que éstos estaban contentos. Pero si una cantidad de porcentaje pagada en utilidades hubiera sido reinvertida en la modernización de plantas, esas compañías hoy estarían en una posición competitiva y beneficiosa.

¿De dónde pudieran venir esos fondos para modernización de las plantas?

En los viejos días provenía de las utilidades además del capital conjunto de inversión. Pero hoy ahora carecía de capital inversionista.

El efectivo es tan corto que Chrysler tiene que pedir ayuda económica al gobierno, justamente como hizo antes la Lockheed.

El hecho esencial es que el sistema de capital privado no está trabajando como debería. Y a menos que cambie de rumbo en ese aspecto seguirán otras peticiones al gobierno o capitalismo estatal.

En el capitalismo estatal el estado pone los fondos y tan bien tiende a tomar control de su uso.

—Favor pase a la página 15.

## BREVE ANALISIS

### La nueva Constitución de Chile

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos

— III —

Tal como se puede apreciar este artículo 8º de la nueva Constitución de Chile que hemos reproducido, es sumamente explícito y contundente en cuanto que le cierra las puertas al marxismo e ideologías afines, quedando excluido completamente del campo educacional, informativo, profesional y gremial.

No siendo suficientes las provisiones anti-marxistas señaladas anteriormente, el artículo establece también fuertes sanciones para sus contraventores.

En este sentido, bien se puede decir que la declaración ambigua y sumamente vaga del Art. 1158 de la Constitución Salvadoreña de 1950 y 1962, actualmente en suspenso, tiene muy poco valor y en la práctica NO SE HA CUMPLIDO, ni bajo los gobiernos del PRUD ni mucho menos del PCN.

Aquí como TODOS LOS PARTIDOS, incluyendo los Demócratas Cristianos como los marxistas, se han declarado "demócratas", de ahí que han imperado a sus anchas y en la actualidad los grupos anti-comunistas y nacionalistas han sido objeto de persecución política dentro y fuera de nuestras fronteras.

Aparte de cerrarle completamente las puertas al marxismo, la nueva Constitución de Chile rechaza también explícitamente el terrorismo.

El Artículo 9º dice textualmente: "El terrorismo, en cualquiera de sus formas, es por esencia contrario a los derechos humanos."

"Una ley de quórum calificado determinará las conductas terroristas y su penalidad. Los responsables de estos delitos quedarán inhabilitados por el plazo de quince años para ejercer los empleos, funciones o actividades a que se refiere el inciso cuarto del artículo anterior, sin perjuicio de otras inhabilitaciones o de las que por mayor tiempo establezca la ley".

"No procederá respecto de estos delitos la amnistía ni el indulto, como tampoco la libertad provisional respecto de los procesados por ellos. Estos delitos serán considerados siempre como comunes y no políticos para todos los efectos legales".

Este artículo no puede ser más preciso y si nos ponemos a considerar la actual situación que atraviesa El Salvador, si tuviéramos una ley como esa no habría lugar para soltar a los supuestos "presos políticos", que no son otra cosa que delincuentes comunes y traidores a la Patria.

## DESDE ESTADOS UNIDOS

### Armas y votos

Por Guillermo Martínez Márquez

Cuando en la primavera de este año el Senado aprobó en principio un aumento visible en el presupuesto destinado a la defensa de Estados Unidos fueron muchos los hombres libres en todo el mundo que batieron palmas. ¡Al fin el gigante despertaba! "Mas armas y menos mantequilla", repitieron con cierto alborozo muchos comentaristas.

"Nuestras relaciones con la Unión Soviética oscilan entre delicadas y normales, entre tirantes y jactanciosas... Van de un lado al otro y tienen altibajos... En estos momentos la situación parece nublada y muchos fatalistas pronostican que es el comienzo de otro período de aumento en las fricciones... y la retórica de la guerra fría atizará nuevos fuegos...". había informado a la Alta Cámara de Washington el senador John Sparkman, presidente de la Comisión de Relaciones Exteriores del cuerpo legislativo, en mayo de 1978.

Agregó: "Nos quedan dos alternativas: Podemos empeñarnos en una incansante competencia armamentista que redunde en nuevas y más mortíferas armas, o podemos tratar de suspender esa competencia e iniciar el proceso de una reducción de los arsenales estratégicos por medio de negociaciones".

Dos años más tarde, la situación de Estados Unidos era la misma. Los medios de comunicación anunciaban aumentos en los presupuestos defensivos, que apenas respondían a la inflación. Pero los altibajos habían desaparecido. Mientras Norteamérica dudaba sobre la necesidad de experimentar nuevas armas defensivas, la Unión Soviética incrementaba sus aprestos bélicos, y con temeraria audacia lanzaba tropas de su "satélite cubano" sobre tierras africanas, al tiempo que invadía con poderosos contingentes militares a Afganistán, movilizaba su flota sobre el Golfo Pérsico, colaboraba con los terroristas en las naciones occidentales, alentaba la subversión en veinte países a un tiempo... ¡y protestaba de la "injerencia yanqui" en el resto del mundo!

Por su parte, Washington "castigaba" a sus aliados, suspendiéndoles la venta de las armas que necesitaban para combatir la violencia desatada por los comunistas. Todavía hace unos días, el teniente coronel Michael Deloach, jefe de la misión militar de Estados Unidos en Argentina, informaba que la suspensión del embargo de armas decretado por su país contra la gran república del Plata "dependería de las elecciones de noviembre". Más o menos en las mismas fechas, los servicios de inteligencia daban cuenta de la presencia de nuevos contingentes militares de la Unión Soviética en Cuba, y en América Central se informaba que la corriente armamentista de La Habana hacia El Salvador y Guatemala iba en aumento.

"El mundo gasta cerca de mil millones de dólares diariamente en armas", advirtió hace tiempo el Secretario Kurt Waldheim. Pero el Secretario de la ONU no aclaró que la mayor parte del aumento incrementaba el arsenal de la URSS.

Ahora, al cabo de años de "altibajos", el Jane's de Londres confirma los augurios más pesimistas. "La Unión Soviética es la primera potencia naval del mundo". Según la "Inteligencia británica", sus presupuestos siguen en aumento. Si Washington se retira de la competencia armamentista —como de los juegos olímpicos—

—Favor pase a la página 9.